Тема: ФУНКЦИЯ, ЕЕ СВОЙСТВА

СПРАВОЧНЫЙ  МАТЕРИАЛ
Определение: Закономерность, при которой  каждому значению х из множества Х соответствует единственное значение у из множества Y, называется функцией.

Обозначение функции: y=f (x).y=g(x). y=[image: image2.png]


(x).., где х - независимая переменная, или аргумент; у- зависимая переменная ,или функция.

Множество значений переменной, при которых функция имеет смысл, называют областью определения функции, обозначение Д (f), а значение функции, соответствующее  каждому значению независимой переменной из области определения, называют множеством значения функции, обозначение Е(f).
Понятие о четности, нечетности  функции

Определения: 

 Функция f называется четной, если для любого х  из ее области определения f (-x)= f (x)

 Функция f называется нечетной, если для любого х  из ее области определения f (-x)= -f (x)

Понятие периодичности функции

Определение: Функцию f называют периодической с периодом Т[image: image4.png]


0, если для любого х  из области определения значение  этой функции в точке  х,

  х-Т,  х+Т равны, т.е. f (х+Т)= f(х)= f(х-Т)

Определение периода любой периодической функции основано на следующем свойстве: если функция  f (x) является периодической и ее период равен числу Т, то периодической будет функция у=kf`(ax+b), (где  k[image: image6.png]


0, а[image: image8.png]


0 и  b – постоянные) и ее период равен числу  [image: image10.png]


.
                                УПРАЖНЕНИЯ  С  РЕШЕНИЯМИ
Пример 1. Найдите область определения функции

а) у=2[image: image12.png]


          б) у= [image: image14.png]2x

2



              в)у= [image: image16.png]V2x—1



     г) у= [image: image18.png]


 + [image: image20.png]2




Решение:

а) у=2[image: image22.png]


     функция задана в виде многочлена, поэтому можно вычислять ее значения при  любых значениях аргумента. Область определения  все действительные числа.   
Ответ: Д(f) =R

б) у= [image: image24.png]2x

2



   функция дробно-рациональная [image: image26.png]


   х [image: image28.png]


.
Ответ: Д(f) =([image: image30.png]


)[image: image32.png]U (=3;3) U (3; +x)




в)у= [image: image34.png]V2x—1



, необходимо взять подкоренное выражение неотрицательным, т.е. 2х-1[image: image36.png]


.

 Ответ: Д(f) =[image: image38.png]


;+[image: image40.png]



г) у= [image: image42.png]


 + [image: image44.png]2



    найдем область определения для  [image: image46.png]


           х[image: image48.png]


  т.е  [image: image50.png]


;+[image: image52.png]


 

для  [image: image54.png]2



  знаменатель  х+2[image: image56.png]>0



    х[image: image58.png]


 т.е  ([image: image60.png]


)[image: image62.png]U (—2; +)




Д(f)=[image: image64.png][0



;+[image: image66.png]


 ([image: image68.png]


)[image: image70.png]U (—2; +)



=[image: image72.png][0



;+[image: image74.png]


.          
Ответ:  Д(f)=[image: image76.png][0



;+[image: image78.png]



Пример 2. Найдем множество значений  функций  у=2[image: image80.png]cosx — 5




Решение:  Известно, что  Е(f)  для у= [image: image82.png]COSX



 есть отрезок [image: image84.png]1;1]




Рассмотрим  -1[image: image86.png]<cosx =1



    / умножим на 2

                        -2[image: image88.png]< 2cosx =2



   / прибавим -5

                     -7[image: image90.png]<2cosx—5=-3



                                  
Ответ: Д(f)=[image: image92.png][-7;-3]




Пример 3. Определим четность или нечетность функций:

а) f(х)= [image: image94.png]


      б) f(х)=- [image: image96.png]


+х          в) f(х)=[image: image98.png]


+[image: image100.png]



Решение:   а) f(-х)= [image: image102.png](—x)*+4 =



   [image: image104.png]


   = f(х) – четная функция

б) f(-х)=- [image: image106.png](—x?



+(-х)=    [image: image108.png]


-х    = - (- [image: image110.png]


+х )= -   f(х)- нечетная функция

в) f(-х)=[image: image112.png]


+[image: image114.png](—x)?



=-[image: image116.png]


+[image: image118.png]


 функция ни четная, ни нечетная (общего вида)
Пример 4. Найдем период для функции у=[image: image120.png]sin(2x + 1)




Решение: Период функции у=[image: image122.png]sin X paBeH 27



, а по  условию а=2 Тогда по формуле [image: image124.png]


 получаем, что  [image: image126.png]


=
[image: image127.wmf]p

. Следовательно период данной функции равен 
[image: image128.wmf]p

.

Ответ: [image: image130.png]



Пример 5. Найдем наименьший  положительный период функции у=tg [image: image132.png]


 

Решение:  По определению период функции у=tg х   равен [image: image135.png]


  по условию 

а =[image: image137.png]


, тогда по формуле [image: image139.png]


 получаем, что  [image: image141.png]


=[image: image143.png]


=3[image: image145.png]


 .                 

Ответ: 3[image: image147.png]



ДИДАКТИЧЕСКИЙ  МАТЕРИАЛ
1. Найдите область определения функции:

а) у=[image: image149.png]V7x+1




                                             

б) у=[image: image151.png]


                                                           
Ответ: Д(f) =  (-2[image: image153.png]


)



Ответ:  Д(f) [image: image155.png]


;0)[image: image157.png]U (0; +o0)



          

в) у = arcsin (2х-5)                                                    
Ответ:  Д(f) = (2[image: image159.png]


)    

2. Найдите множество значений  функции:

а) у=2[image: image161.png]sin3x+1



                       


б) у=[image: image163.png]cos2x + 1



                                                      

Ответ:   Е(f)=[image: image165.png][0; 2]








Ответ:   Е(f)=[image: image167.png]1;3]



      

в) у= 1-2[image: image169.png]sin® -
2



                                                          
Ответ:   Е(f)=[image: image171.png]1;1]




3. Найдите область определения и множество значений функции:

а) у = [image: image173.png]


                                            


б) у= [image: image175.png]


                                           
Ответ:  Д(f)= [image: image177.png][2; +o0)



, Е(f)= (0;+[image: image179.png]


)


Ответ:  Д(f)= R, Е(f)=[image: image181.png][1;+o0)




в) у =- [image: image183.png]


               
Ответ:  Д(f)=(-[image: image185.png]


)[image: image187.png]U (0; +o0)



, Е(f)= (-[image: image189.png]


)[image: image191.png]U (0; +o0)



          
4. Выясните четность, или  нечетность следующих функций:

а)  у = [image: image193.png]


                     
б) у =3+[image: image195.png]


               в) у =[image: image197.png]


+tgх

г) у = [image: image199.png]— COSX



                 д) у = х -[image: image201.png]sin x




5. Найдите наименьший  положительный период функций

а) у = [image: image203.png]sin -
P



       

б) у = 5tg[image: image205.png]


      


в) у = [image: image207.png]cos(2x +7)



                                                               

Ответ: [image: image209.png]


           

Ответ: [image: image211.png]


      



Ответ: 16[image: image213.png]


      
г) у =ctg (5х -  [image: image215.png]


)          
д) у = tg(2-5х)         


е) у = 2[image: image217.png]sin 5x cos 5x



                                                            

Ответ: [image: image219.png]





Ответ:[image: image221.png]


                                  
Ответ: [image: image223.png]


          

ТЕСТ  №1
1. Какая из функций в области определения является нечетной?
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sin

sin

sin

)

x

x

x

y

À

+

=

             
[image: image225.wmf].

cos

sin

sin

)

2

x

x

x

y

B

+

=



[image: image226.wmf].

cos

sin

sin

)

x

x

x

y

C

+

=


                         
[image: image227.wmf].

sin

sin

sin

)

2

x

x

x

y

D

+

=
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2. Что можно сказать о функции:   
[image: image229.wmf].
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А) Ни четная, ни нечетная.            В) Четная.                         С) Периодическая. 
             D) Нечетная.                                           Е) Общего вида.
3. Найдите наименьший положительный период функции    
[image: image230.wmf].
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[image: image231.wmf].
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4. Найдите область определения функции   
[image: image232.wmf].
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5. Найдите множество значений функции   
[image: image234.wmf].
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6. Найдите функцию, обратную данной   
[image: image236.wmf].
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7. Найдите наименьшее значение функции   у = х2 -  6х + 11
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8. Найдите область определения функции:    
[image: image243.wmf].
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9. Найдите  множество значений функции    
[image: image245.wmf].
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10.  Найдите область определения функции:    [image: image248.png]



[image: image250.png]A—o—1]u (L)
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ТЕСТ   №2

1. Какая из функций является нечетной?
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2. Какая из функций  является четной?
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3. Найдите наименьший положительный период функции    
[image: image265.wmf].
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4. Найдите область определения функции:    
[image: image267.wmf].
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5. Найдите множество значений функции   
[image: image269.wmf].
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[image: image270.wmf](
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6. Дана функция у = 5 – 4х.  Найдите ей обратную.
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[image: image274.wmf].
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7. Дана функция у = х2-4х+3. Найдите значение х, при котором функция 

принимает наименьшее значение.

   
[image: image276.wmf].
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8.  Найдите область определения функции:    
[image: image277.wmf].
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9. Найдите наименьшее значение функции    
[image: image279.wmf].
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[image: image280.wmf].
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10 .Найдите область определения функции:    
[image: image281.wmf](
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[image: image283.png]
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